



# 喜悅的第一步

◎ 顏嘉賢

一個人的視野會不會因為處在地勢較高的地方而有所不同？當我們爬上高一點的樓頂，看看熟悉的鄉間小路，呼吸熟悉的鄉土氣息，心境會不會跟著不一樣？後學何其有幸，雖然身處鄉下，現在有機會時常在高一點的大樓裡參班——那就是建築宏偉壯麗的「慈興講堂」。感恩上天慈悲，後學得以參與慈興於7月14、15日舉辦的社青班法會。置身五樓中堂，偶爾望向窗外，台中市梧棲、沙鹿、龍井三地的青山綠水，盡收眼簾。藍天裡飄著朵朵白雲，眼前大地「鄉土味」十足。蔡點傳師時常勉勵大家：「學習放下、尊重別人！」後學體會到：白雲因為放下了身段，所以能隨風行萬里；大地承載萬物、包容萬物、尊重萬物，因為有量，所以廣大。

民國100年（2011）以前，對於稱謂「點傳師、後學」，後學連聽都沒聽過，現在，可以說時時都能聽到！

當後學第一次來到慈興講堂參加社區親子讀經班舉辦的期末結班成果展時，心中猜想：這裡會不會是傳說中的一貫道道場？細心地觀察，大禮堂旁放著鍋子，是準備會後給大家食用的熱湯，有一種獨特味道，跟後學小時候去過別處的一貫道中堂吃的食物味道一模一樣。很快地，哈哈！感覺沒錯，後學找到有力「證物」，一只信封上面印著「一貫道基礎忠恕慈興文教基金會」，發現慈興亦是和後學小時候再熟悉不過的一貫道道場是一樣的。

在慈興大家庭中，我們常常收到很多活動訊息，例如：「母親節感恩祈福活動」、「親子讀經遊學營」、「新春法會」等。活動有為期一天、二天一夜，也有三天二夜，真是豐富。而此次「社青班學員法會」參加資格為：彰化湖東分部及本部社青7期、8期學員。蔡錦麗點傳師慈悲：「法會一開，驚動三天！天人合一，神人共辦，其神妙殊勝無法言喻。」

感謝 天恩師德，有八成學員順利參加；後學第一次參加，十分榮幸能擔任第三組輔導學長。第三組共12位成員，有部份前賢也是第一次參加「法會」，對於道場舉辦的「法會」不太了解，「是不是要誦經？」現在想想還真有趣，之前怎麼會有如此可愛的成見！

大約在第三堂課後，後學再也受不了了！（快吐了），只覺得身體不對勁（頭暈、噁心、冒冷汗、喉嚨卡卡），但身為輔導學長，怎麼可以想走就走呢！真是一點責任心都沒有；這時才想先讓身體放鬆一下，嗯，有好一點。想想也許是第一次當輔導學長，比較緊張吧！感恩仙佛的庇佑與護持，後學得以全程參與法會，接受佛光普照，法語滋潤。

在法會中，施丁仁講師講到：越貧窮的人，越要佈施！才能把貧窮捨

掉。如同趙文正先生（註：靠著擔任清潔工及資源回收工作，點滴收入卻作慈善，默默行善的愛心義舉，讓他成為富比士雜誌遴選出來的亞洲慈善家。），月收入1萬2，不僅可以養活一家7口，並且捐款超過400萬！30年來堅持將收入「四分之三」捐出幫助貧童！就是為了讓貧童也可以上學受教育，過好日子，不要再像他那麼辛苦！正如《禮運大同篇》：「**人不獨親其親，不獨子其子。**」趙文正先生希望「**幼有所長**」的大愛，已經超越貧富！

呂聯富點傳師慈悲：「世間難料，有什麼是永遠的！」我們看透世間了嗎？總有一天，現在的模樣都會消失！日本人有一種想法，學習櫻花繽紛落下之際，想在那一剎那留下什麼？所以當事物達到最盡善盡美時，結束它。不讓人看到它衰微！試問自



▲ 心燈手語引領慈悲廣傳。

己要留下什麼？或是：我在找尋、追求什麼？是別人眼中的我嗎？還是後代子孫心中的我？是不是要以自性來啟發智慧，超生了死，達到彼岸，珍惜修辦道的殊勝！

李點傳師慈悲：「修辦一體，德功兩立，知行合一。」當有些人因為工作關係、家庭因素、電視（電腦）網路的外在誘惑、或身體疲勞等因素不想參加法會時，感恩慈興講堂前賢們的護持，讓更多有緣人把握寶貴因緣，設法排除萬難，參與法會。也感恩廚師前賢無畏施，讓法會順利進行；報答前賢最好的方式即是認真修辦道。當我們好好修辦道，無畏施前賢看到了，心開朗了！他們不會因烹煮很多佳餚而感到疲勞，他們會以歡喜心去了愿，可以護持更多人來參班聽道理、改變自己，讓世界更美好。

常聽講師說：法會因有護法神護持，能免去冤親債主或阿修羅等的干擾而影響班員上課的成效。後學期許自己要以「愿力」克服「業力」，雖然無法讓時間倒轉，卻可以把握當下！修正自己的心性、脾氣、毛病。後學沒有權力說「我現在沒有空、我工作很累！」即使身體不適，然上台時，也不能腦筋空白、發抖，因為後學深信自己可以超越有形或是無形的

阻力；因為有各位前賢的護持，我不要入寶山而空手回！因為後學已經喜悅地跨出那艱難的第一步。

透過慈興的每一次活動與法會，蔡點傳師像父母般不厭其煩地教導我們，一次又一次，為了什麼？為了讓正面的能量常在左右，久而久之習慣成自然。不斷接受佛光普照，才有智慧面對艱苦的環境，後學有幸得以學習到如此動力。悉達多太子一生下來即右手指天，左手指地曰：「**天上天下，唯我獨尊。三界皆苦，吾當安之。**」（註：出自《長阿含經·卷1》）孟子曰：「**萬物皆備於我矣。反身而誠，樂莫大焉。強恕而行，求仁莫近焉。**」《孟子·盡心上》反身而誠，樂莫大焉（反躬自問誠實無欺，便是最大的快樂。），什麼是真正的幸福法喜？答案呼之欲出。



▲ 屏氣凝神祈求上天慈悲護持。